
Praktikum z vakuové fyziky

Úloha 2: Kalibrace manometr̊u

Úvod

Ćılem této úlohy je naměřit kalibračńı křivky pro Piraniho manometr po-
moćı absolutńıch membránových manometr̊u. Kalibrovat budeme pro dva
r̊uzné plyny a dvě r̊uzné teploty plyn̊u. Odpor vlákna v Piraniho manometru
budeme měřit můstkovou metodou. Manometr je zapojen v měř́ıćım obvodu
podle Obr.1.

Obrázek 1: Zapojeńı manometru v měř́ıćım obvodu
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Odpor R1 je odpor vlákna v Piraniho manometr, R2 = 46, 2 Ω,
R3 je proměnná odporová dekáda, kterou vyrovnáme můstek do rovnováhy,
R4 = 986, 2 Ω. Pokud je můstek vyvážený, to znamená, že měřidlo G ukazuje
nulové napět́ı, pak plat́ı vztah:

R1

R3
=

R2

R4
(1)

Kontrolńı otázky

� Na jakém principu pracuje Piraniho manometr?

� V jaké rozsahu tlak̊u se dá tento manometr použ́ıt?

� K jakému typu měřeńı se tento manometr hod́ı?

Úkoly a pracovńı postup

� Prohlédněte si zapojeńı vakuových prvk̊u na této úloze a seznamte se s
ovládáńım čerpaćıho stojanu a membránových manometr̊u.

� Pomoćı jehlového ventilu postupně zvyšujte tlak v aparatuře. Po poo-
tevřeńı jehlového ventilu je nutné počkat určitou dobu na ustaveńı rov-
nováhy ve vakuovém systému. Po ustaveńı rovnováhy v systému vyrov-
nejte měř́ıćı můstek pomoćı odporové dekády a odečtěte tlak P1 a odpor
R3.

� Spoč́ıtejte odpor vlákna v Piraniho manometru a vyneste ho do grafu v
závislosti na tlaku P1.

� Měřeńı proved’te pro dva plyny - vzduch a argon, a dvě teploty - poko-
jovou teplotu a 55 ◦C.

� V závěru prodiskutujte možné chyby měřeńı.
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